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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Thomas Lippmann (DIE LINKE) 
 
 
Erhebung der Unterrichtsversorgung im Schuljahr 2017/2018 - Nachtrag 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1232 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Mit der Antwort der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 7/1169 in der Drs. 
7/2067 wurde mitgeteilt, dass wegen einer noch laufenden Plausibilitätsprüfung der 
Daten durch das Landesschulamt keine der gestellten Fragen beantwortet werden 
kann. 
 
Zum jetzigen Zeitpunkt muss davon ausgegangen werden, dass sieben Wochen 
nach dem Erhebungszeitpunkt die Plausibilitätsprüfung weitgehend abgeschlossen 
werden konnte und ggf. nur noch einzelne Sachverhalte, die das Ergebnis der Erhe-
bung nicht wesentlich beeinflussen und vermutlich auch nicht alle Fragestellungen 
betreffen, aufzuklären sind. 
 
Ich bitte daher erneut darum, die nachfolgenden Fragen auf der Grundlage des in der 
Auswertung der Erhebung erreichten Standes zu beantworten. Sofern zu erwarten 
ist, dass es durch verbleibende Tatbestände der Plausibilitätsprüfung noch zu Ver-
änderungen in den berichteten Daten kommen könnte, sollte dies an den jeweiligen 
Stellen der Antwort vermerkt werden. 
 
Bezugnehmend auf die zum 20. September 2017 erhobenen statistischen Daten zur 
Unterrichtsversorgung an den allgemeinbildenden öffentlichen Schulen im Schuljahr 
2017/2018 frage ich die Landesregierung: 
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Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Bildung 
 
Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Für die Beantwortung der Fragen für die allgemeinbildenden Schulen werden die Da-
ten zum Stichtag der Erhebung zur Unterrichtsversorgung vom 20. September 2017 
verwendet.  
Die nachfolgenden Aussagen beziehen sich, wie erfragt, nur auf öffentliche Schulen. 
 
Frage 1: 
Wie viele Schülerinnen und Schüler lernen an den öffentlichen Schulen des 
Landes?  
Bitte gliedern Sie die Angaben nach den einzelnen Schulformen. 
 
Antwort: 
Die Angaben zur Beantwortung der Frage 1 sind der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen. 
 

Schulform 
Schüler/-innen 

insgesamt 

Grundschule 67.794

Sekundarschule 35.084

Gemeinschaftsschule 12.035

Gymnasium 45.568

Schule des Zweiten Bildungs-
weges 

331

Kooperative Gesamtschule 1.683

Integrierte Gesamtschule 3.092

Sportschulen Sek/Gym 536

Schule für Lernbehinderte 4.187

Schule für Geistigbehinderte 3.204

Sonstige Förderschulen 2.524

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

176.038

 
Frage 2: 
Wie viele unbefristete Stammlehrkräfte sind an den öffentlichen Schulen des 
Landes eingesetzt? Wie viele davon  
a) befinden sich in der Freistellungsphase der Altersteilzeit, 
b) befinden sich in Elternzeit, 
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c) sind an andere Behörden abgeordnet, 
d) sind langzeiterkrankt, 
e) sind beurlaubt, 
f) sind aus anderen Gründen mittelfristig nicht verfügbar? 
Bitte gliedern Sie die Angaben zusätzlich nach den einzelnen Schulformen und 
geben Sie jeweils die Personenzahl und das jeweilige Arbeitsvolumen in VZÄ 
an. Bitte stellen Sie alle Angaben den jeweiligen Angaben aus der Erhebung 
der Unterrichtsversorgung des Schuljahres 2016/2017 vom 21. September 2016 
gegenüber. 
 
Antwort: 
Die Beantwortung der Frage 2 bezieht sich auf Lehrkräfte in einem unbefristeten Ar-
beitsrechtsverhältnis mit dem Land Sachsen-Anhalt. 
  
In den nachfolgenden Tabellen erfolgt die Beantwortung der Frage 2 mit den Unter-
fragen a) und d). 
 
Das eingesetzte Arbeitsvermögen sind die Stunden, die die Lehrkraft einbringt, ein-
schließlich der verrechneten Mehr- oder Minderzeiten aus dem vergangenen Schul-
jahr. Stunden langzeiterkrankter Lehrkräfte, eingesetzte Stunden für Unterricht au-
ßerhalb der Stundentafel und genehmigte Anrechnungs- und Ermäßigungs- sowie 
Freistellungsstunden sind hier nicht raus gerechnet worden. Ebenso weg gehende 
Stunden an andere Schulformen und dazu kommende Stunden von anderen Schul-
formen durch Abordnung blieben unberücksichtigt. Geleistete Mehrstunden sind im 
eingesetzten Arbeitsvermögen nicht enthalten. 
 
Schuljahr 2016/17 

Schulform 

Lehrkräfte in einem unbefristeten Arbeitsrechtsverhältnis mit 
dem Land Sachsen-Anhalt 

insgesamt 

darunter 

eingesetztes 
Arbeits-
volumen 

langzeiterkrankte Lehr-
kräfte 

in der Freis-
tel-

lungsphase 
der ATZ 

Personen Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule 4.377 290 3.934,4 116 110,0

Sekundarschule 3.533 336 3.055,6 80 74,5

Gemeinschaftsschule 932 88 807,2 23 22,7

Gymnasium 3.985 333 3.402,7 86 78,3

Schule des Zweiten Bildungsweges 47 4 41,1 0 0,0

Kooperative Gesamtschule 149 10 132,9 6 5,6

Integrierte Gesamtschule 260 16 226,9 4 3,6

Sportschulen Sek/Gym 56 4 50,0 0 0,0

Schule für Lernbehinderte 953 52 875,7 23 22,6

Schule für Geistigbehinderte 670 43 611,8 13 12,4
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Sonstige Förderschulen 594 29 548,1 10 9,6

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

15.556 1.205 13.686,3 361 339,2

 
Schuljahr 2017/18 

Schulform 

Lehrkräfte in einem unbefristeten Arbeitsrechtsverhältnis mit 
dem Land Sachsen-Anhalt 

insgesamt 

darunter 

eingesetztes 
Arbeits-
volumen 

langzeiterkrankte Lehr-
kräfte 

in der Freis-
tel-

lungsphase 
der ATZ 

Personen Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule 4.275 207 3.912,5 139 132,7

Sekundarschule 3.240 222 2.877,3 79 73,2

Gemeinschaftsschule 1113 76 988,6 24 22,6

Gymnasium 3.918 228 3.416,1 97 87,8

Schule des Zweiten Bildungsweges 46 3 40,5 2 2,0

Kooperative Gesamtschule 147 5 133,8 2 1,8

Integrierte Gesamtschule 276 12 246,2 7 6,5

Sportschulen Sek/Gym 57 4 51,2 5 5,0

Schule für Lernbehinderte 906 37 843,5 23 22,8

Schule für Geistigbehinderte 684 35 631,5 14 13,4

Sonstige Förderschulen 566 17 531,0 12 11,7

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

15.228 846 13.672,2 404 379,6

 
Für die Teilfragen b), c) und e) geben nachfolgende Tabellen eine Übersicht. 
Zu den sonstigen Beurlaubungen zählen: 
 
- Studium einschl. Freistellung zur Promotion 
- Mutterschutzfrist 
- Auslandsschuldienst 
- Tätigkeit an einer Ersatzschule 
- Kinderbetreuung gemäß § 79a BG LSA, § 50 Abs. 1 BAT-O 
- PSC-Maßnahme 
- Lehrkräfteaustausch 
- andere Beurlaubungen 
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Schuljahr 2016/17 

Schulform 
Lehrkräfte 

in Elternzeit 

Abordnungen von 
Lehrkräften an Be-

hörden 

sonstige Beurlau-
bungen von Lehr-

kräften 

Personen VZÄ Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule 66 63,8 13 9,6 44 43,0

Sekundarschule 13 13,0 37 26,9 17 15,4

Gemeinschaftsschule 5 5,0 8 7,0 4 4,0

Gymnasium 55 53,3 45 35,6 48 45,5

Schule des Zweiten Bildungsweges         

Kooperative Gesamtschule 1 1,0 3 3,0 1 0,8

Integrierte Gesamtschule 3 3,0 7 3,0 3 2,5

Sportschulen Sek/Gym   3 3,0   

Schule für Lernbehinderte 8 7,8 10 8,6 8 7,6

Schule für Geistigbehinderte 5 4,8 4 2,6 11 10,0

Sonstige Förderschulen 11 10,8 10 9,2 2 2,0

öffentliche allgemeinbildende Schulen 
insgesamt 

167 162,5 140 108,5 138 130,8

Schuljahr 2017/18 

Schulform 
Lehrkräfte 

in Elternzeit 

Abordnungen von 
Lehrkräften an Be-

hörden 

sonstige Beurlau-
bungen von Lehr-

kräften 

Personen VZÄ Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule 98 94,2 14 11,0 39 38,6

Sekundarschule 31 30,0 27 23,1 24 22,6

Gemeinschaftsschule 12 11,8 10 8,3 3 1,2

Gymnasium 76 69,9 39 32,0 39 37,2

Schule des Zweiten Bildungsweges 0 0,0 0 0,0 0 0,0

Kooperative Gesamtschule 5 4,5 4 3,3 1 0,1

Integrierte Gesamtschule 5 4,8 4 2,4 5 4,7

Sportschulen Sek/Gym 0 0,0 2 2,0 0 0,0

Schule für Lernbehinderte 15 14,6 11 9,8 3 2,6

Schule für Geistigbehinderte 10 9,8 4 2,7 6 6,0

Sonstige Förderschulen 9 8,8 11 10,2 5 5,0

öffentliche allgemeinbildende Schulen 
insgesamt 

261 248,3 126 104,9 125 118,0

 



 
 

6

Für die Teilfrage f) gibt nachfolgende Tabelle eine Übersicht. Hier sind die Lehrkräfte 
ausgewiesen, die eine Teilzeitvereinbarung „Sabbatical“ abgeschlossen haben und 
sich im jeweiligen Schuljahr in der Freistellung befinden. 
 

Schulform 

Lehrkräfte 
in der Freistellung Sabbatical 

Schuljahr 2016/17 Schuljahr 2017/18 

Grundschule 1 

Sekundarschule 1 

Gymnasium 1 1 

Schule für Lernbehinderte 2 

öffentliche allgemeinbildende Schulen 
insgesamt 

4 2 

 
Frage 3: 
Welche Altersstruktur hat die aktive Lehrerschaft (unbefristete Stammlehrkräf-
te ohne die Lehrkräfte in der Freistellungsphase der Altersteilzeit) am 1. August 
2017? 
 
Antwort: 
Die Altersstruktur der aktiven Lehrkräfte ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Frage 4: 
Welchen Umfang in VZÄ haben 
a) der zugewiesene Gesamtbedarf, 
b) der tatsächlich erteilte Unterricht, 
c) die Unterrichtsreserve, 
d) das verfügbare Gesamtarbeitsvermögen der aktiven Lehrkräfte? 
Bitte gliedern Sie die Angaben nach den einzelnen Schulformen. 
 
Antwort: 
Die Angaben zur Beantwortung der Frage 4 sind der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen. Die Darstellung erfolgt in VZÄ entsprechend der Regelstundenzahl der je-
weiligen Schulform. 
 

Schulform 
Gesamt- 
bedarf 

Erteilte Un-
terrichts-
stunden 

Vertretungs-
reserve 

verfügbares AV
zur Erteilung 

von Unterricht 

Grundschule 3.559,8 3.510,7 87,7 3.598,3

Sekundarschule 2.583,6 2.525,2 52,4 2.577,6

Gemeinschaftsschule 892,9 861,7 18,2 879,9

Gymnasium 2.889,1 2.845,3 102,7 2.948,0

Schule des Zweiten Bildungs-
weges 

29,8 28,9 2,1 31,0
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Schulform 
Gesamt-

bedarf

Erteilte Un-
terrichts-
stunden

Vertretungs-
reserve 

verfügbares AV
zur Erteilung

von Unterricht

Kooperative Gesamtschule 111,4 109,2 2,1 111,3

Integrierte Gesamtschule 224,3 216,0 2,7 218,7

Sportschulen Sek/Gym 42,6 40,8 0,8 41,6

Schule für Lernbehinderte 486,6 466,6 3,7 470,4

Schule für Geistigbehinderte 558,0 523,7 2,2 525,9

Sonstige Förderschulen 416,9 401,8 3,2 405,0

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

11.795,0 11.530,0 277,7 11.807,7

 
Frage 5: 
Wie viele Schulen haben eine Unterrichtsversorgung von 
a) 100 Prozent oder mehr, 
b) weniger als 100 Prozent bis zu 95 Prozent, 
c) weniger als 95 Prozent bis zu 90 Prozent, 
d) weniger als 90 Prozent bis 85 Prozent, 
e) weniger als 85 Prozent? 
Bitte gliedern Sie die Angaben nach den einzelnen Schulformen. 
 
Antwort: 
Die Angaben zur Beantwortung der Frage 5 sind der nachfolgenden Tabelle zu ent-
nehmen. 
 

Schulform 
Anzahl 

Schulen 

Anzahl Schulen mit einer Unterrichtsversorgung von … 

100 % und 
mehr 

weniger als 
100 % bis 
zu 95 % 

weniger als 
95 % bis zu 

90 % 

weniger als 
90 % bis zu 

85 % 

weniger als 
85 %  

Grundschule 448 310 92 28 11 7

Sekundarschule 111 62 35 9 5 0

Gemeinschaftsschule 37 18 11 5 2 1

Gymnasium 67 51 13 2 1 0

Schule des Zweiten 
Bildungsweges 

2 2 0 0 0 0

Kooperative Gesamt-
schule 

2 1 1 0 0 0

Integrierte Gesamt-
schule 

4 1 3 0 0 0

Sportschulen Sek/Gym 1 0 1 0 0 0

Schule für Lernbehin-
derte 

32 10 13 6 2 1

Schule für Geistigbe-
hinderte 

38 6 15 11 2 4



 
 

8

 

Schulform 
Anzahl 

Schulen 

Anzahl Schulen mit einer Unterrichtsversorgung von … 

100 % und 
mehr 

weniger als 
100 % bis 
zu 95 % 

weniger als 
95 % bis zu 

90 % 

weniger als 
90 % bis zu 

85 % 

weniger als 
85 %  

Sonstige Förderschu-
len 

21 8 7 4 2 0

öffentliche allge-
meinbildende Schu-
len insgesamt 

763 469 191 65 25 13

 
Frage 6: 
Wie viele Lehrkräfte sind mit welchem Stundenumfang in Fächern eingesetzt, 
für die sie keine Lehrbefähigung oder Unterrichtserlaubnis haben? Bitte glie-
dern Sie zusätzlich nach den Schulformen und den Einsatzfächern und geben 
Sie den Anteil am jeweils zu erteilenden Fachunterricht an. 
 
Antwort: 
Die Angaben zur Beantwortung der Frage sind in den nachfolgenden Tabellen dar-
gestellt. Ausgewählt wurden Fächer, die eindeutig einer Ausbildung zugeordnet wer-
den können. Dabei blieb unberücksichtigt, ob evtl. auch eine andere Fachausbildung 
als fachgerecht gewertet wird, wie z. B. eine Ausbildung im Fach Philosophie zur 
fachgerechten Erteilung des Ethikunterrichts. Bei der Auswertung wurde aufgrund 
der Unterteilung der Stundentafel in Lernbereiche die Schule für Geistigbehinderte 
nicht einbezogen. Die unterrichteten Fächer im Wahlpflichtbereich wurden in der Be-
wertung vernachlässigt. Aufgrund dieser Auswahlkriterien entspricht der hier in der 
Summe dargestellte Unterricht nicht den tatsächlich erteilten Stunden. Die eingesetz-
ten Lehrkräfte sind Fallzählungen und können demzufolge mehrfach gezählt werden. 
 
Schulform: Grundschule 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter fach-
fremd 

Anteil fach-
fremd erteil-
ter Unterricht 

Deu 3.362 157 23.886,3 1.121,5 4,7 

Eng 669 84 3.120,5 362,0 11,6 

Eth 551 9 3.267,0 24,0 0,7 

EvR 190   1.093,0     

KaR 17   46,0     

Mat 3.112 167 18.766,5 1.053,5 5,6 

Mus 783 174 3.673,0 424,0 11,5 

Spo 1.120 277 6.505,5 1.346,5 20,7 

  9.804 868 60.357,8 4.331,5 7,2 
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Schulform: Sekundarschule 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter fach-
fremd 

Anteil fach-
fremd erteil-
ter Unterricht 

Ast 122 96 257,0 201,0 78,2 

Bio 294 30 2.459,0 124,0 5,0 

Che 251 2 1.583,5 3,0 0,2 

Deu 759 37 7.249,0 276,0 3,8 

Eng 545 124 6.397,0 1.142,0 17,9 

Eth 246 8 2.628,0 78,0 3,0 

EvR 65   425,0     

Frz 85 20 758,0 156,0 20,6 

Geo 358 77 2.025,0 284,5 14,0 

Ges 483 15 2.178,0 41,5 1,9 

HWi 421 380 2.756,8 2.349,3 85,2 

KaR 3   11,0     

Kun 238 109 1.603,3 430,8 26,9 

Mat 716 24 7.136,5 127,0 1,8 

Mus 153 37 1.569,3 216,3 13,8 

Phy 379 12 2.474,5 46,0 1,9 

Rus 202 2 941,0 9,0 1,0 

Soz 199 61 853,5 211,5 24,8 

Spa 1 1 3,0 3,0 100,0 

Spo 383 26 3.887,5 163,0 4,2 

  5.903 1.061 47.195,8 5.861,8 12,4 
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Schulform: Gemeinschaftsschule 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

Ast 39 32 82,5 66,0 80,0 

Bio 101 23 809,6 71,5 8,8 

Che 79 1 466,5 4,0 0,9 

Deu 268 12 2.472,4 130,0 5,3 

Eng 172 28 2.133,1 261,0 12,2 

Eth 89 2 827,0 18,0 2,2 

EvR 28   154,0     

Frz 32 6 301,0 53,0 17,6 

Geo 110 23 615,5 80,2 13,0 

Ges 166 10 699,5 25,5 3,6 

HWi 129 112 873,1 674,6 77,3 

Kun 77 40 503,5 196,8 39,1 

Mat 233 14 2.243,6 79,0 3,5 

Mus 48 14 494,0 116,0 23,5 

Phy 128 9 741,5 31,0 4,2 

Rus 65 1 313,0 3,0 1,0 

Soz 72 27 276,3 80,3 29,1 

Spo 131 4 1.224,5 20,0 1,6 

  1.967 358 15.230,7 1.909,9 12,5 
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Schulform: Gymnasium 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

Ast 85 52 279,0 154,0 55,2 

Bio 399 6 4.386,0 36,0 0,8 

Che 303 4 2.879,0 18,0 0,6 

Deu 827 6 8.194,5 42,0 0,5 

Eng 639 15 7.732,0 106,0 1,4 

Eth 280 24 2.864,0 218,0 7,6 

EvR 124   1.316,0     

Frz 221 13 2.426,0 84,0 3,5 

Geo 343 10 2.994,0 53,0 1,8 

Ges 612 13 4.921,5 71,0 1,4 

Gri 5   27,0     

Inf 99 33 376,0 150,0 39,9 

Ita 23 1 181,0 8,0 4,4 

noch Schulform: Gymnasium 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

KaR 20   127,0     

Kun 203 31 2.631,0 232,0 8,8 

Lat 129 8 1.166,0 55,0 4,7 

Mat 743 12 8.189,0 117,0 1,4 

Mus 246 16 3.167,0 171,0 5,4 

Phi 10 7 32,0 26,0 81,3 

Phy 399 5 3.605,0 33,0 0,9 

Psy 57 14 252,0 60,0 23,8 

Rkd 22 3 78,0 10,0 12,8 

Rus 186 1 1.420,0 16,0 1,1 

Soz 211 48 1.458,0 289,0 19,8 

Spa 66 1 670,0 4,0 0,6 

Spo 496 3 4.497,0 14,0 0,3 

  6.748 326 65.868,0 1.967,0 3,0 
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Schulform: Schule des Zweiten Bildungsweges 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

Ast 1 1 4,0 4,0 100,0 

Bio 5   58,0     

Che 5   38,0     

Deu 10   99,0     

Eng 9   100,0     

Eth 1   14,0     

EvR 1   4,0     

Frz 4   52,0     

Geo 3   20,0     

Ges 7   72,0     

Inf 3   24,0     

Ita 1 1 14,0 14,0 100,0 

Kun 3   20,0     

Lat 2   14,0     

Mat 10   87,0     

Mus 2   17,0     

Phy 4   34,0     

Psy 1   2,0     
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noch Schulform: Schule des Zweiten Bildungsweges 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

Rus 3   22,0     

Soz 4 1 20,0 2,0 10,0 

  79 3 715,0 20,0 2,8 

 
Schulform: Kooperative Gesamtschule 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd
insgesamt 

darunter 
fachfremd

Anteil fach-
fremd er-
teilter Un-

terricht 

Ast 2 1 12,0 6,0 50,0 

Bio 12   128,0     

Che 12   88,0     

Deu 27 1 290,0 10,0 3,4 

Eng 22 2 283,0 26,0 9,2 

Eth 12 3 136,0 24,0 17,6 

EvR 4   24,0     

Frz 7 1 95,0 7,0 7,4 

Geo 13   100,0     

Ges 19 1 132,0 2,0 1,5 

HWi 6 4 71,0 59,0 83,1 

Inf 2   14,0     

Kun 9 1 80,0 1,0 1,3 

Mat 28   302,0     

Mus 10 1 80,0 9,0 11,3 

Phy 17   117,0     

Psy 1 1 4,0 4,0 100,0 

Rus 8   60,0     

Soz 8 1 43,0 7,0 16,3 

Spo 16   167,0     

  235 17 2.226,0 155,0 7,0 
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Schulform: Integrierte Gesamtschule 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter 
fachfremd 

Anteil fach-
fremd erteil-

ter Unter-
richt 

Ast 8 5 22,0 13,0 59,1 

Bio 21   228,0     

Che 17   171,0     

Deu 62 1 586,0 4,0 0,7 

Eng 53 9 610,0 56,0 9,2 

Eth 21 2 226,0 30,0 13,3 

EvR 11   42,0     

Frz 16   166,5     

Geo 22 1 188,5 2,0 1,1 

Ges 46 2 281,0 18,0 6,4 

HWi 14 13 183,0 176,0 96,2 

Inf 6 4 35,0 28,0 80,0 

Ita 4 1 18,0 7,0 38,9 

Kun 14 4 149,0 31,0 20,8 

Mat 62 9 676,0 59,0 8,7 

Mus 13 1 140,0 15,0 10,7 

Phy 31 1 239,0 12,0 5,0 

Psy 2 1 12,0 6,0 50,0 

Rkd 2   10,0     

Rus 17   124,0     

Soz 13 1 62,0 1,0 1,6 

Spo 41   315,0     

  496 55 4.484,0 458,0 10,2 
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Schulform: Sportschulen Halle 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter 
fachfremd 

Anteil fach-
fremd erteil-

ter Unter-
richt 

Ast 2 1 4,0 2,0 50,0 

Bio 6   59,0     

Che 3   30,0     

Deu 11   120,0     

Eng 8   107,0     

Eth 5   48,0     

EvR 1   12,0     

Frz 5   58,0     

noch Schulform: Sportschulen Halle 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter 
fachfremd 

Anteil fach-
fremd erteil-

ter Unter-
richt 

Geo 7   42,0     

Ges 11   65,0     

HWi 1   9,0     

Inf 1   3,0     

Kun 2   33,0     

Mat 11 2 121,0 2,0 1,7 

Mus 2   29,0     

Phy 7   60,0     

Rus 4   32,0     

Soz 6 3 27,0 11,0 40,7 

Spo 9   72,0     

  102 6 931,0 15,0 1,6 
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Schulform: Schule für Lernbehinderte 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter 
fachfremd 

Anteil fach-
fremd erteil-

ter Unter-
richt 

Bio 105 74 417,0 269,5 64,6 

Che 42 10 187,0 56,0 29,9 

Deu 390 149 2.173,0 825,0 38,0 

Eng 111 69 641,5 310,5 48,4 

Eth 50   340,5     

EvR 1   2,0     

Geo 113 97 339,5 270,5 79,7 

Ges 119 95 333,0 234,0 70,3 

HWi 142 133 570,5 510,5 89,5 

Kun 112 65 310,0 137,0 44,2 

Mat 383 180 2.002,0 912,5 45,6 

Mus 102 55 388,0 149,0 38,4 

Phy 69 48 320,0 183,0 57,2 

Soz 99 94 162,0 150,0 92,6 

Spo 142 48 817,0 264,5 32,4 

  1.980 1.117 9.003,0 4.272,0 47,5 
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Schulform: sonstige Förderschulen 

Einsatzfach 

eingesetzte Lehrkräfte erteilte Unterrichtsstunden 

insgesamt 
darunter 

fachfremd 
insgesamt

darunter 
fachfremd 

Anteil fach-
fremd erteil-

ter Unter-
richt 

Ast 8 6 11,0 8,0 72,7 

Bio 39 21 225,0 65,0 28,9 

Che 21 4 108,0 9,0 8,3 

Deu 266 63 1.815,0 415,5 22,9 

Eng 76 37 682,0 242,0 35,5 

Eth 29   263,5     

EvR 8   20,0     

Frz 3   18,0     

Geo 39 29 174,0 114,0 65,5 

Ges 51 20 227,0 65,0 28,6 

HWi 62 57 182,0 162,0 89,0 

Kun 48 31 197,0 106,0 53,8 

Mat 250 103 1.590,0 595,0 37,4 

Mus 75 32 295,0 60,0 20,3 

Phy 36 15 218,0 57,0 26,1 

Rus 4   14,0     

Soz 31 26 76,0 57,0 75,0 

Spo 100 28 605,0 102,0 16,9 

  1.146 472 6.720,5 2.057,5 30,6 

 
Frage 7: 
Wie viele Pädagogische Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in unterrichtsbeglei-
tender (PM) bzw. in therapeutischer Funktion (PM-T) sowie Betreuungskräfte 
(BK) sind an öffentlichen Schulen eingesetzt? Wie viele davon  
a) befinden sich in der Freistellungsphase der Altersteilzeit, 
b) befinden sich in Elternzeit, 
c) sind an andere Behörden abgeordnet, 
d) sind langzeiterkrankt, 
e) sind beurlaubt, 
f) sind aus anderen Gründen mittelfristig nicht verfügbar? 
Bitte gliedern Sie die Angaben nach den einzelnen Schulformen und geben Sie 
jeweils die Personenzahl und das jeweilige Arbeitsvolumen in VZÄ an. Bitte 
stellen Sie alle Angaben den jeweiligen Angaben aus der Erhebung der Unter-
richtsversorgung des Schuljahres 2016/2017 vom 21. September 2016 gegen-
über. 
 
Antwort: 
Die Beantwortung der Frage 7 bezieht sich auf pädagogische Mitarbeiter/-innen in 
unterrichtsbegleitender (PM) bzw. in therapeutischer Funktion (PM-T) sowie Betreu-
ungskräfte (BK) in einem unbefristeten Arbeitsrechtsverhältnis mit dem Land Sach-
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sen-Anhalt. In der nachfolgenden Tabelle erfolgt die Beantwortung der Frage 7 mit 
den Unterfragen a) und d). Das eingesetzte Arbeitsvermögen sind die Stunden, die 
die pädagogische Mitarbeiterin/der pädagogische Mitarbeiter einbringt. Stunden 
langzeiterkrankter pädagogischer Mitarbeiter/-innen und genehmigte Anrechnungs- 
und Ermäßigungs- sowie Freistellungsstunden sind hier nicht raus gerechnet wor-
den. Ebenso weg gehende Stunden an andere Schulformen und dazu kommende 
Stunden von anderen Schulformen durch Abordnung blieben unberücksichtigt.  
 

Schuljahr 2016/17 

Schulform 
Dienst-

bezeich-
nung 

PM, PM-T und BK in einem unbefristeten Arbeitsrechts-
verhältnis mit dem Land Sachsen-Anhalt 

insgesamt 

darunter 
in der Freis-

tel-
lungsphase 

der ATZ 

eingesetztes 
Arbeits-
volumen 

langzeiterkrankte 
PM, PM-T und BK  

Personen Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule PM 651 32 523,8 22 18,4

Sekundarschule PM 93 3 82,4   

Gemeinschaftsschule PM 26  24,7 1 0,9

Gymnasium PM 32  28,8 3 2,5

Kooperative Gesamtschule PM 8  7,9   

Integrierte Gesamtschule PM 13  12,8   

Sportschulen Gym/Sek PM 2  1,8   

Schule für Lernbehinderte PM 115 7 94,2 1 0,9

Schule für Geistigbehinder-
te 

PM 396 21 341,8 21 18,9

PM-T 85  79,5 5 4,6

BK 63 2 56,5 1 0,8

Sonstige Förderschulen 

PM 257 8 224,7 9 8,1

PM-T 28  26,3 4 3,8

BK 36  34,8 4 3,8

öffentliche allgemeinbil-
dende Schulen insge-
samt 

PM 1.593 71 1.342,90 57 49,7

PM-T 113  105,8 9 8,4

BK 99 2 91,3 5 4,6
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Schuljahr 2017/18 

Schulform 
Dienst-

bezeich-
nung 

PM, PM-T und BK in einem unbefristeten Arbeitsrechts-
verhältnis mit dem Land Sachsen-Anhalt 

insgesamt 

darunter 
in der Freis-

tel-
lungsphase 

der ATZ 

eingesetztes 
Arbeits-
volumen 

langzeiterkrankte 
PM, PM-T und BK  

Personen Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule PM 584 46 455,5 19 15,9

Sekundarschule PM 87 10 71,8 3 2,9

Gemeinschaftsschule PM 31  29,3   

Gymnasium PM 30  27,4 1 0,9

Kooperative Gesamtschule PM 8  7,9   

Integrierte Gesamtschule PM 13  12,8   

Sportschulen Gym/Sek PM 2  1,8   

Schule für Lernbehinderte PM 128 9 103,9 3 2,4

Schule für Geistigbehinderte 

PM 434 24 377,2 20 18,2

PM-T 82  76,7 3 2,5

BK 53 1 49,5 3 2,4

Sonstige Förderschulen 

PM 260 14 220,5 7 6,6

PM-T 24 2 20,7 1 1,0

BK 33  31,4 1 1,0

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

PM 1.577 103 1.307,9 53 46,8

PM-T 106 2 97,4 4 3,5

BK 86 1 80,8 4 3,4
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Für die Teilfragen b), c), e) und f) geben nachfolgende Tabellen eine Übersicht. 
 

Schuljahr 2016/17 

Schulform 
Elternzeit 

Abordnungen an Be-
hörden 

sonstige Beurlau-
bungen  

Personen VZÄ Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule     1 1,0     

Schule für Lernbehinderte     2 2,0     

Schule für Geistigbehinderte     1 1,0     

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

    4 4,0     

Schuljahr 2017/18 

Schulform 
Elternzeit 

Abordnungen an Be-
hörden 

sonstige Beurlau-
bungen  

Personen VZÄ Personen VZÄ Personen VZÄ 

Grundschule     1 1,0     

Schule für Lernbehinderte         1 1,0 

Schule für Geistigbehinderte 1 1,0 2 1,4 1 1,0 

öffentliche allgemeinbildende 
Schulen insgesamt 

1 1,0 3 2,4 2 2,0 

 
Frage 8: 
Welche Altersstruktur haben die aktiven Pädagogischen Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter nach Frage 7 (ohne Freistellungsphase der Altersteilzeit) am 1. Au-
gust 2017? 
 
Antwort: 
Die Altersstruktur der aktiven Pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter ist der 
Anlage 2 zu entnehmen. 
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Frage 9: 
Wie viele Grundschulen verfügen 
a) über eine Pädagogische Mitarbeiterin oder Pädagogischen Mitarbeiter für 

mehr als 60 bis zu 100 Schülerinnen und Schülern*), 
b) über eine Pädagogische Mitarbeiterin oder Pädagogischen Mitarbeiter für 

mehr als 100 bis zu 140 Schülerinnen und Schülern*), 
c) über eine Pädagogische Mitarbeiterin oder Pädagogischen Mitarbeiter für 

mehr als 140 bis zu 180 Schülerinnen und Schülern*),  
d) über keine Pädagogische Mitarbeiterin oder Pädagogischen Mitarbeiter? 
 
*) Gesamtschülerzahl der Schule geteilt durch die jeweilige Anzahl der Pädagogi-
schen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter) 
 
Antwort: 
Im Schuljahr 2017/2018 gibt es insgesamt 448 öffentliche Grundschulen, an denen 
67.794 Schülerinnen und Schüler unterrichtet werden. Von den 448 Grundschulen 
verfügen 63 Grundschulen über keine pädagogischen Mitarbeiterin oder keinen pä-
dagogischen Mitarbeiter. Personen in der Freistellungsphase der Altersteilzeit wur-
den nicht einbezogen. 
 
Für die übrigen Grundschulen ist die Anzahl der Schülerinnen und Schüler je päda-
gogischer Mitarbeiterin oder pädagogischem Mitarbeiter in der nachfolgenden Tabel-
le dargestellt. 
 

Anzahl Grundschulen mit einer pädagogischen Mitarbeiterin oder ei-
nem pädagogischen Mitarbeiter für …  Schüler/-innen 

bis 60 
mehr als 60 
bis zu 100  

mehr als 
100 bis zu 

140 

mehr als 
140 bis zu 

180 

mehr als 
180 

26 150 103 46 60

 



Beantwortung Kleine Anfrage 7/1232 - Anlage 1 

Altersstruktur der Stammlehrkräfte an öffentlichen Schulen nach Schulformen am 1. August 201 7 
ohne Lehrkräfte in der Freistellungsphase der Altersteilzeit zum Stichtag 

- allgemeinbildende Schulen im Schuljahr 2017/18 -

Q 11 S ' I LS hA 27 11 2017 S ' h 20 09 2017 ue e: )ple~e C vom zum tlC ta~ 
Gesamt-

Grund- Sekundar-
Gemein-

Gym-
Schule des schulen sonstige 

Alter schafts- zweiten einschI. LB-Schulen GB-Schulen Förder- gesamt 
schule schule 

schule 
nasium 

Bildungsw. Sport- schulen 
schulen Hai 

65 8 8 1 6 1 2 1 6 33 
64 25 16 6 31 1 6 9 6 5 105 
63 56 38 18 41 1 8 12 6 5 185 
62 163 146 51 151 4 16 37 15 27 610 
61 175 186 69 206 2 19 53 21 24 755 
60 163 207 63 179 2 20 40 17 24 71 5 
59 145 166 59 197 3 10 39 17 17 653 
58 144 192 67 163 4 13 42 31 21 677 
57 183 168 56 181 2 22 42 26 16 696 
56 199 208 50 200 3 26 36 20 22 764 
55 230 189 62 202 2 22 46 26 24 803 
54 225 196 54 213 3 22 47 33 21 814 
53 234 205 65 179 1 30 52 31 28 825 
52 232 180 58 167 17 37 31 21 743 
51 207 168 58 122 1 24 33 28 21 662 
50 220 153 45 111 2 27 40 28 19 645 
49 197 125 24 90 2 9 33 33 20 533 
48 179 61 21 97 2 12 31 21 19 443 
47 165 38 14 69 2 12 22 25 28 375 
46 71 29 11 77 13 30 26 12 269 
45 60 16 5 49 5 16 19 17 187 
44 43 7 4 21 4 10 12 13 114 
43 37 7 4 20 1 4 12 8 9 102 
42 10 6 3 23 2 5 8 11 8 76 
41 20 4 4 31 5 13 13 15 105 
40 28 9 6 44 5 14 12 8 126 
39 22 14 4 25 9 9 18 12 113 
38 38 13 5 30 7 11 11 10 125 
37 44 17 8 43 2 3 15 9 5 146 
36 47 11 11 42 6 7 12 7 143 
35 54 14 16 64 6 11 9 5 179 
34 62 16 11 85 10 11 11 7 213 
33 52 16 14 91 16 11 6 9 215 
32 48 22 17 88 10 4 11 6 206 
31 38 29 14 82 10 9 10 14 206 
30 47 35 11 74 5 9 6 4 191 
29 48 31 16 65 5 5 8 5 183 
28 35 26 12 61 5 7 9 7 162 
27 48 34 10 41 8 3 9 4 157 
26 29 8 6 25 1 1 2 3 75 
25 18 3 3 2 2 1 1 30 
24 13 1 1 2 17 
23 6 6 

gesamt 4.068 3.018 1.037 3.690 43 459 869 649 549 14.382 



Beantwortung Kleine Anfrage 7/1232 - Anlage 2 

Altersstruktur der Altersstruktur der pädagogischen Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sowie Betreuungskräfte 
an öffentlichen Schulen nach Schulformen am 1. August 2017 

ohne PM, PM·TZ und BK in der Freistellungsphase der Altersteilzeit zum Stichtag 
• allgemeinbildende Schulen im Schuljahr 2017/18· 

Q " S' I LS hA 27 11 2017 . h 0 09 201 ue e: iple~e C vom zum StlC tag 2 . 7 

Gemein· Schulen des 
Gesamtschulen 

päd. Mitarbeiter 
päd. Mitarbeit. Betreuungs· 

Alter 
Grund· Sekundar· 

schafts· 
Gym. 

Zweiten 
einschI. 

an Förder· 
in therap. Fkt. kräfte 

schule schule nasium Sportschulen an Förder· an Förder· 
schule Bildungs·weges 

Halle 
schulen 

schulen schulen 

65 5 1 
64 12 1 1 8 1 
63 13 4 1 18 1 4 
62 34 1 1 3 38 1 6 
61 32 5 1 1 1 37 4 6 
60 42 2 2 1 44 2 3 
59 63 7 2 1 3 64 5 4 
58 67 9 6 3 3 68 8 3 
57 53 11 3 4 3 63 8 5 
56 30 7 2 1 2 44 9 6 
55 27 3 3 5 1 33 3 4 
54 31 4 2 3 44 7 5 
53 14 2 3 4 1 41 6 3 
52 19 3 1 2 44 9 3 
51 23 6 1 1 42 6 9 
50 28 7 1 2 3 35 1 4 
49 18 1 1 1 20 5 2 
48 10 4 1 17 4 
47 13 1 1 21 2 2 
46 3 12 4 3 
45 3 4 4 5 
44 1 2 2 
43 1 1 5 2 
42 1 5 4 1 
41 5 2 
40 2 1 
39 1 1 
38 5 2 
37 4 2 2 
36 2 1 
35 2 
34 1 
33 5 
32 4 
31 6 
30 2 
29 4 
28 6 
27 3 
26 6 
25 
24 2 
23 
22 2 

gesamt 538 77 31 30 23 775 104 85 

gesamt 

6 
23 
41 
84 
87 
96 
149 
167 
150 
101 
79 
96 
74 
81 
88 
81 
48 
36 
40 
22 
16 
5 
9 

11 
7 
3 
2 
7 
8 
3 
2 
1 
5 
4 
6 
2 
4 
6 
3 
6 

2 

2 
1.663 




